
ΓΡΑΦΕΙΟ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ

ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙΟΥ

Άμεσες Ξένες Επενδύσεις στη Ρουμανία. 

Σύμφωνα με Έκθεση της Κεντρικής Τράπεζας Ρουμανίας,  οι σωρευτικές άμεσες ξένες επενδύσεις
(Απόθεμα ΑΞΕ - FDI Stock) στη Ρουμανία διαμορφώθηκαν, στο τέλος του 2024, σε  125,03 δις ευρώ,
σημειώνοντας αύξηση 5,8 % σε σχέση με το 20231 και ανερχόμενες πλέον στο 35,3% του ΑΕΠ της χώρας.
Παρά τον διπλασιασμό του Αποθέματος ΑΞΕ της Ρουμανίας εντός της τελευταίας δεκαετίας, το ποσοστό επί
του ΑΕΠ μειώθηκε αντιστοίχως από το 42,4% (2013) στο 36,4% (2023) και στο 35,3%, εξέλιξη που
καταδεικνύει την ακόμη πιο αλματώδη άνοδο του εγχώριου ΑΕΠ κατά τη χρονική αυτή περίοδο2.

Το 72,6% του εν λόγω ποσού αφορά παραγωγικές επενδύσεις (greenfield) και το λοιπό συγχωνεύσεις και
εξαγορές.  Το 37,1% έχει  τοποθετηθεί  στη βιομηχανία,  το 17,5% στον κατασκευαστικό τομέα και την
κτηματαγορά, το 17,2% στο εμπόριο και το 14% σε χρηματοοικονομικές και ασφαλιστικές δραστηριότητες.

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΟΣ ΑΞΕ ΡΟΥΜΑΝΙΑΣ 2024

1 Η αντίστοιχη αύξηση το 2023 σε σχέση με το 2022 ήταν 9,6%
2 Ο Μέσος Ετήσιος Μεικτός Μισθός ξεπέρασε, κατά το 2023, τον αντίστοιχο της Ελλάδας, ενώ η διαφορά μεταξύ 

της περιφέρειας Βουκουρέστι-Ilfov και των Αθηνών είναι σαφώς ευρύτερη
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Η αξία των εισροών Άμεσων Ξένων Επενδύσεων (FDI Flow) στη Ρουμανία διαμορφώθηκε το 2024 σε
5,6 δις €,  καταγράφοντας κάμψη της τάξης του 17% σε σχέση με το 2023 (6,75 δις €) και 47,1% σε σχέση με
το 2022 (10,6 δις €). Η εν λόγω συνεχιζόμενη πτώση αποδίδεται:

α/ Στην ανασφάλεια και  την έλλειψη προβλεψιμότητας  που χαρακτηρίζουν το διεθνές  οικονομικό
γίγνεσθαι,  στο  πλαίσιο  των  εν  εξελίξει  μειζόνων  γεωπολιτικών  εξελίξεων  και  της  ενίσχυσης  του
προστατευτισμού ως προς το εμπόριο, και

β/ Στο πολιτικό κλίμα στο εσωτερικό της χώρας εν μέσω παρατεταμένης προεκλογικής περιόδου με
αβέβαια κατάληξη, σε συνδυασμό με την εκτίναξη του πρωτογενούς δημοσιονομικού ελλείμματος και του
οριακά θετικού ρυθμού ανάπτυξης.

Οι επενδύσεις αυτές κατευθύνθηκαν πρωτίστως προς τις χρηματοοικονομικές υπηρεσίες & τις ασφάλειες
(1,6 δις €), την βιομηχανία (1,4 δις €), και το εμπόριο (1,3 δις €). 

Σε ότι αφορά τις επενδύτριες χώρες, σημαντικό τμήμα των Άμεσων Ξένων Επενδύσεων στη Ρουμανία
προέρχεται  από  ενδιάμεσες  χώρες  (Immediate  Investor  Countries),  όπως  η  Ολλανδία,  η  Κύπρος,  το
Λουξεμβούργο και η Ελβετία, οι οποίες προσφέρουν ειδικά κίνητρα προς τούτο. Εστιάζοντας στις αρχικές
χώρες προέλευσης των επενδυτικών κεφαλαίων (Ultimate Investing Country), οι δέκα σημαντικότερες στα
τέλη του 2024 εκπροσωπούσαν το 66,6% του συνολικά επενδεδυμένου κεφαλαίου (η Ελλάδα κατατάσσεται
ένατη): Γερμανία 18,7 δις €, Αυστρία 14,1 δις €, Γαλλία 12,9 δις €, Η.Π.Α. 8,3 δις €, Ιταλία 7,25 δις €,
Ολλανδία 6,6 δις €, Ελβετία 4,2 δις €, Τσεχία 3,9 δις €, Ελλάδα 3,8 δις €, και Μεγάλη Βρετανία 3,5 δις €.
Σημειώνεται ότι το 86,3% του συνολικού επενδεδυμένου κεφαλαίου προέρχεται από κ-μ της Ε.Ε., ενώ, εκτός
αυτής, ως κυριότερες χώρες προέλευσης επενδύσεων καταγράφονται οι Η.Π.Α., Ελβετία, Μεγάλη Βρετανία,
Τουρκία, Ισραήλ, Κίνα, Ιαπωνία και Η.Α.Ε..
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Οι  ΑΞΕ  στη  Ρουμανία  συγκεντρώνονται  πρωτίστως  στην  ευρύτερη  περιοχή  πρωτευούσης
Bucharest-Ilfov (65,4% του συνόλου) και ακολουθεί η περιοχή του Κέντρου (Brasov & Sibiu, 8,3%),
η Δυτική περιοχή (Timisoara & Arad, 8,3%) και τα Βόρειο-Δυτικά (Cluj-Napoca & Oradea, 7,5%),
ενώ οι χαμηλότερες συγκεντρώσεις αλλοδαπών επενδύσεων καταγράφονται στα Βόρειο-Ανατολικά
(Μολδαβία & Μπουκοβίνα, 2,3%) και Νότιο-Δυτικά (Κράιοβα, 1,9%).

Η  Ελληνική  επενδυτική  παρουσία στη  Ρουμανία  είναι  εξαιρετικά  δραστήρια  και  συνεχώς
εξελισσόμενη.  Κατά  το  2024,  καταγράφονται  γύρω  στις  2.000  ενεργές  εταιρείες  ελληνικών
συμφερόντων στη Ρουμανία, με συνολικό  ετήσιο κύκλο εργασιών περί τα 5,8 δις ευρώ, οι οποίες
έχουν δημιουργήσει και συντηρούν περί τις 20.000 θέσεις εργασίας. Η Ελλάδα αποτέλεσε κατά το
2024 την 9η σημαντικότερη αρχική χώρα προέλευσης επενδυτικών κεφαλαίων στη Ρουμανία με
απόθεμα ΑΞΕ 3,8 δις ευρώ. Η κάμψη που καταγράφεται από το 2023 (4,2 δις ευρώ) αποδίδεται σε
αποεπένδυση ALPHA BANK και ΟΤΕ.

Η δραστηριότητα των ελληνικών εταιρειών εντοπίζεται πρωτίστως στους τομείς της ενέργειας,
χονδρικού  και  λιανικού  εμπορίου,  τηλεπικοινωνιών,  δομικών  υλικών,  ανάπτυξης  ακινήτων  και
υποδομών,  τροφίμων  και  ποτών,  τραπεζικών  δραστηριοτήτων,  φαρμακευτικών  προϊόντων  και
ιατρικών υπηρεσιών, καθώς και τεχνολογίας της πληροφορίας & ψηφιακής μετάβασης. Οι ελληνικές
εταιρείες  συμμετέχουν,  επίσης,  συστηματικά,  σε  δημόσιους  διαγωνισμούς  αναθέσεων  έργων  και
κρατικών προμηθειών, στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.

Ιδίως  στον  τομέα  της  ενέργειας,  κορυφαίες  ελληνικές  εταιρείες  επενδύουν  κεφάλαια  και
μεταφέρουν τεχνογνωσία προς την κατεύθυνση της πράσινης ενεργειακής μετάβασης της Ρουμανίας.
Η ΔΕΗ (PPC),  κατόπιν  εξαγοράς  της  ENEL Romania  έναντι  1,26  δις  ευρώ,  έχει  πλέον 3,1  εκ.
πελάτες  και  81  καταστήματα  στη  Ρουμανία,  έχοντας  αναπτύξει  περί  τα  134.000  χλμ.  δικτύου.
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Καταγράφεται εξαιρετικά έντονη δραστηριοποίηση της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, η οποία είναι πλέον  ο
μεγαλύτερος παραγωγός από ΑΠΕ στη χώρα, έχοντας σε λειτουργία 25 αιολικά, φωτοβολταϊκά και
υδροηλεκτρικά  έργα  καθώς  και  μονάδες  αποθήκευσης  με  μπαταρίες,  συνολικής  εγκατεστημένης
ισχύος  1,3 GW (125 MW φωτοβολταϊκά και 1.200 MW αιολικά). Λοιπές ελληνικές ενεργειακές
εταιρείες  που  δραστηριοποιούνται  στη  Ρουμανία:  Όμιλος  ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΥ  (METLEN,
προγραμματισμένα -κυρίως φωτοβολταϊκά- έργα 1.570 MW και σχεδιασμός κατασκευής Μονάδων
Αποθήκευσης  Ενέργειας  δυναμικότητας  500 MW),  ΑΒΑΞ (εκσυγχρονισμός  μονάδας  παραγωγής
ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να λειτουργεί με φυσικό αέριο – δυναμικότητα άνω του 1 GW), SUNEL
(ανάπτυξη φωτοβολταϊκών πάρκων ισχύος άνω των 500 MW).

Στον  τομέα  των  υποδομών/κατασκευών,  καταγράφεται  αύξουσα  δραστηριοποίηση  της
INTRAKAT/ΑΚΤΩΡ  (σημαντικά  οδικά  και  σιδηροδρομικά  έργα)  και  της  ΓΕΚ  ΤΕΡΝΑ
(σιδηροδρομικά).

Λοιπές  σημαντικές  επενδύσεις  ελληνικών  εταιρειών  στη  Ρουμανία:  ΟΛΥΜΠΟΣ
Γαλακτοκομικά, JUMBO, INTRACOM, ALUMIL, VISTA BANK, HELLENIC CABLES (Όμιλος
ΒΙΟΧΑΛΚΟ),  ISOMAT (Δομικά Υλικά),  EUROFIT (εξοπλισμός καταστημάτων και  αποθηκών),
Coca  Cola  HBC  (εμφιάλωση),  DRUCKFARBEN  HELLAS  S.A.  (βιομηχανικά  χρώματα),
ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ (προσθετικά χρωμάτων),  BEST FOOD (snacks),  ΥΦΑΝΤΗΣ (αλλαντικά),
ΣΑΡΑΝΤΗΣ (καλλυντικά),  TOPLINE-SILHOUETTE (καλλυντικά  & ινστιτούτα  αδυνατίσματος),
ΙΑΤΡΙΚΟ  ΚΕΝΤΡΟ  ΑΘΗΝΩΝ  (MEDSANA),  ICAP,  STOIXIMAN/KAIZEN  GROUP
(στοιχηματική),  TELEPERFORMANCE  (call  centers),  AUSTRIAN  CARD-INFORM  LYKOS
(fintech), VIVA CREDIT (χρηματοοικονομικές υπηρεσίες).

Από την άλλη πλευρά, το απόθεμα των Ρουμανικών ΑΞΕ στην αλλοδαπή ανήλθε, στα τέλη του 2024,
σε  7,8  δις  ευρώ,  τα  οποία  έχουν  κατευθυνθεί  πρωτίστως  στους  ακόλουθους  τελικούς  προορισμούς:
Μολδαβία (507 εκ. ευρώ), Κύπρος (443 εκ. ευρώ), Ιταλία (415 εκ. ευρώ), Γαλλία (317 εκ. ευρώ), Βουλγαρία
(300 εκ. ευρώ) και Σερβία (250 εκ. ευρώ). Από την άλλη πλευρά, η Ελλάδα τοποθετείται 10η ως προς τις
άμεσες επενδύσεις της Ρουμανίας στην αλλοδαπή, με συνολικό επενδεδυμένο κεφάλαιο της τάξης των 72
εκ. ευρώ. Το ενδιαφέρον των Ρουμανικών εταιρειών εστιάζεται πρωτίστως στους τομείς της Τεχνολογίας της
Πληροφορίας  και  της  παροχής  ηλεκτρονικών  υπηρεσιών (ενδεικτικά  Flip.gr,  CEGEKA  -  βελγικών
συμφερόντων,  η  επένδυση  στην  Ελλάδα  πραγματοποιήθηκε  από  την  ρουμανική  θυγατρική,  “Packeta
Romania”, ‘’Cleverage’’,  Seedblink, Rayscape (τ.Xvision), E-Mag, Ideologiq,  Undelucram και APS).
Καταγράφεται πρόσφατη εξαγορά της Praktiker Hellas από τη Ρουμανική Dedeman (επένδυση ύψους 150 εκ.
ευρώ)

Η Ρουμανία  επιδιώκει  διαχρονικά  την προσέλκυση  παραγωγικών  επενδύσεων  από την  αλλοδαπή,
προσφέροντας  μία  εθνική  αγορά  πλέον  των  19  εκατ.  κατοίκων,  ένα  σχετικά  καλά  εκπαιδευμένο  και
καταρτισμένο εργατικό δυναμικό, στρατηγική θέση μεταξύ Δυτικής-Ανατολικής και Βόρειας/Κεντρικής-
Νότιας Ευρώπης, καθώς και αφθονία φυσικών πόρων, ενώ επίκειται πιθανά και η ένταξή της στον ΟΟΣΑ
εντός του προσεχούς έτους. Η χώρα διαθέτει 96 βιομηχανικά πάρκα, τόσο δημόσια όσο και ιδιωτικά. Στους
δυνητικούς επενδυτές προσφέρονται ειδικά δασμολογικά και φορολογικά κίνητρα σε έξη Ζώνες Ελευθέρου
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Εμπορίου πλησίον του Δούναβη και των ακτών της Μαύρης Θάλασσας, και συγκεκριμένα  στις πόλεις
Sulina, Constanța-Sud Agigea, Galați Brăila, Curtici-Arad και Giurgiu.

Από την άλλη πλευρά, όπως επισημαίνεται και στην πρόσφατη Φθινοπωρινή Έκθεση της Ε. Επιτροπής
για τη Ρουμανία, η ελκυστικότητα της χώρας ως  επενδυτικός προορισμός τίθεται επί του παρόντος εν
αμφιβόλω, καθώς:

α/ Η Ρουμανία έχει πληγεί από την οικονομική επιβράδυνση βασικών οικονομικών και εμπορικών της
εταίρων, με προεξάρχουσα τη Γερμανία,

β/ Υφίσταται επιφύλαξη για την ορθολογική εφαρμογή των πακετων περιοριστικών μέτρων και τον
ευρύτερο εξορθολογισμό του κράτους και της οικονομικής δραστηριότητας στη χώρα,

γ/ Τα εν λόγω πακέτα έχουν αντιαναπτυξιακή επίδραση, λόγω αύξησης του φόρου στα μερίσματα, της
φορολογίας των τραπεζών, του ελάχιστου φόρου στον κύκλο εργασιών, την αυξημένη φορολόγηση επί των
κεφαλαιουχικών κερδών κλπ,

δ/ Ταυτόχρονα, το πάγωμα μισθών και συντάξεων, σε συνδυασμό με την αύξηση του Φ.Π.Α., την
αύξηση του ειδικού φόρου κατανάλωσης στα αλκοολούχα ποτά, προϊόντα καπνού και καύσιμα και την
απελευθέρωση  των  τιμών  ηλεκτρικής  ενέργειας,  έχουν  ιδιαίτερα  αρνητική  επίδραση  στην  εγχώρια
κατανάλωση,

ε/ Τα φαινόμενα διαφθοράς και η εκτεταμένη φοροδιαφυγή μειώνουν την αποτελεσματικότητα των
κυβερνητικών μέτρων,

στ/ Το τριπλό δομικό έλλειμμα της Ρουμανίας (δημοσιονομικό, εμπορικό, τρεχουσών συναλλαγών)
καθιστά δυσχερή την βραχυπρόθεσμη οικονομική ανάταξη της χώρας,

ζ/  Η Ρουμανία πλήττεται  πλέον από έλλειψη και  υψηλό κόστος εργατικού δυναμικού,  ιδίως στην
ευρύτερη περιοχή πρωτευούσης, όπου συγκεντρώνεται το 65,4% των ΑΞΕ, και

η/   Διαχρονικό  ζήτημα  για  τους  υποψήφιους  αλλοδαπούς  επενδυτές  αποτελούν  οι  πολύ  χαμηλές
επενδύσεις της χώρας σε έρευνα και ανάπτυξη (0,5% του ΑΕΠ, έναντι 3% του μέσου όρου κ-μ ΟΟΣΑ).

Ο  Προϊστάμενος

Κωνσταντίνος Δίκαρος, Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄
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